

Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Ortsbeirates des Stadtteiles Asbach

Sitzungsdatum: Donnerstag, den 21.12.2017
Beginn: 19:00 Uhr
Ende: 20:41 Uhr
Ort, Raum: Heinrich-Förtsch-Saal der Mehrzweckhalle Asbach,
Alsfelder Str. 60, 36251 Bad Hersfeld

Anwesend:

Ortsvorsteher/in

Herr Uwe Seitz

Mitglieder

Herr Jörg Franke
Herr Wilhelm Bannasch
Herr Matthias Freisinger
Herr Karl-Heinz Jordan
Herr Otto Michel
Herr Gerhard Wettlaufer

vom Magistrat

Herr Hans Georg Vierheller

Schriftführer/in

Frau Gerda Stück

von der Verwaltung

Herr Martin Bode
Frau Anke Hofmann bis TOP 3
Herr Johannes van Horrick bis TOP 12

Entschuldigt:

Mitglieder

Frau Heike März
Herr Johannes Vierheller

Tagesordnung:

- 1. Feststellung der form- und fristgerechten Einladung sowie der Beschlussfähigkeit**
- 2. Verbleib des ehemaligen Gefrierhauses im Stadtteil Asbach, Gemarkung Asbach, Flur 7, Flurstück 11/1, Größe 78 m², "Bachweg 14" 0622/19**
- 3. Hessentag 2019; Nutzung des Sportgeländes des SVA Asbach und evtl. weiterer Flächen in Asbach als Parkplatzgelände**
- 4. Beschluss der Satzung des Bebauungsplans AS 9 "Am Ziegenbergweg" 0599/19**
- 5. Verkehrssituation im Kreuzungsbereich der "Alsfelder Str." und der Einmündung der Straße "Im Unterfeld"**
- 6. Reparatur der Kirchturmuhre; Zuschuss aus Budgetmitteln des Ortsbeirates**
- 7. Sachstand bzgl. der Planung des neuen Feuerwehrgerätehauses (Zeitplan)**
- 8. Sachstand bzgl. des Anbaus an die MZH**
- 9. Sachstand bzgl. der Installation der Geschwindigkeitsüberwachung der B62 ("Section control") in Asbach**
- 10. Sachstand zu den Einsprüchen der Kamerabefahrung der Hausanschlüsse in Asbach**
- 11. Zeitpunkt der Fertigstellung der Arbeiten an der Brücke in der Schulstraße**
- 12. Durchfahrtsverbot der Straße "Am Lindeneck"**
- 13. Verschiedenes**

- 13.1. Unterbringung der Arbeitsgeräte des Stadtteilhelfers**
- 13.2. Wildes Parken bzw. Abstellen von Pkws, Sprintern und Aufbauten eines "Campermobils" Am Küppel und in der Mühlestr.**
- 13.3. Stelen am Friedhof**
- 13.4. Richtlinien für Budgetmittel und neue Geschäftsordnung**
- 13.5. Kranz für Volkstrauertag**
- 13.6. Instandsetzung Wasserweg**
- 13.7. Bürgersteigparken in der Industriestraße**
- 13.8. Verwaorlostes Grundstück**
- 13.9. Autohandel Alsfelder Str.**
- 13.10. Defekter Defibrillator im Bürgerhaus**

zu 1 Feststellung der form- und fristgerechten Einladung sowie der Beschlussfähigkeit

Der Ortsvorsteher Herr Uwe Seitz eröffnet die Sitzung und begrüßt alle Anwesenden. Er stellt den form- und fristgerechten Zugang der Ladung sowie die Beschlussfähigkeit fest.

Herr Seitz bittet, die Tagesordnung zu ändern und TOP 6 unter TOP 3 zu behandeln. Die nachfolgenden Punkte verschieben sich entsprechend.

Hierüber herrscht Einvernehmen.

zu 2 Verbleib des ehemaligen Gefrierhauses im Stadtteil Asbach, Gemarkung Asbach, Flur 7, Flurstück 11/1, Größe 78 m², "Bachweg 14" 0622/19

Auf den Sachverhalt der Drucksache wird Bezug genommen.

Frau Hofmann macht Ausführungen und beantwortet Fragen.

Beschluss:

Das städtische Grundstück, Gemarkung Asbach, Flur 7, Flurstück 11/1, wird zu dem im Sachverhalt genannten Kaufpreis nicht veräußert.

mehrheitlich empfohlen

Ja 4 Nein 2 Enthaltung 1

(Anmerkung: Genannter Kaufpreis: 1.800,-- €)

zu 3 Hessentag 2019; Nutzung des Sportgeländes des SVA Asbach und evtl. weiterer Flächen in Asbach als Parkplatzgelände

Herr Seitz berichtet, dass ihm aus verschiedenen Quellen zugetragen worden sei, dass im Zusammenhang mit dem Hessentag u. a. auch das Sportgelände des SVA Bad Hersfeld (incl. der Sportplätze) als Parkplatzgelände eingeplant sei. Er bittet um Auskunft, ob bzw. in wie weit dies seitens der Stadt geplant ist und ob weitere Flächen in Asbach bereits in konkrete Parkplatzplanungen einbezogen sind.

Frau Hofmann teilt mit, dass in Asbach keine Flächen als Parkflächen geplant sind. Auf dem Sportplatz werde ein Fußballturnier stattfinden. In der Nähe sei die Ackerfläche „Steinküppel“ des Eichhofes als Parkplatzfläche vorgesehen.

**zu 4 Beschluss der Satzung des Bebauungsplans AS 9 "Am Ziegenbergweg"
0599/19**

Auf den Sachverhalt der Drucksache wird Bezug genommen. Herr van Horrick erläutert diesen und beantwortet Fragen.

Beschluss:

Es wird festgestellt, dass alle Anregungen der Träger öffentlicher Belange und der Bürgerinnen und Bürger eingearbeitet und / oder beantwortet wurden. Einwendungen oder Anregungen wurden danach nicht mehr erhoben.

Es wird der Bebauungsplan AS 9 "Am Ziegenbergweg" mit Begründung gemäß §§ 10 und 12 BauGB i. V. mit den §§ 5 und 51 der Hessischen Gemeindeordnung als Satzung beschlossen.

wird einstimmig empfohlen

zu 5 Verkehrssituation im Kreuzungsbereich der "Alsfelder Str." und der Einmündung der Straße "Im Unterfeld"

Herr Seitz berichtet, dass sich im Kreuzungsbereich der „Alsfelder Str.“ und der Einmündung der Straße „Im Unterfeld“ Verkehrsprobleme ergeben. Ausfahrende Pkw könnten die Fahrtrichtung Bad Hersfeld aufgrund der Bebauung nicht gut einsehen. Ein Spiegel vor Haus „Alsfelder Str. 28“ würde dies erleichtern. Der ein- und ausfahrende Lkw-Verkehr habe häufig Schwierigkeiten, die enge Kurve zu meistern. Dort abgestellte Pkw erschweren die Situation.

Herr Bode weist darauf hin, dass die Thematik wie auch bei weiteren folgenden TOPs die Verkehrsbehörde betreffe. Er regt an, hierzu einen Ortstermin anzuberaumen.

Die Verkehrsbehörde werde er vorab bereits informieren. Herr Seitz wird den vereinbarten Termin dann dem Ortsbeirat mitteilen.

zu 6 Reparatur der Kirchturmuhre; Zuschuss aus Budgetmitteln des Ortsbeirates

Herr Seitz berichtet über Arbeiten der Firma LINDIG Fördertechnik GmbH an der defekten Kirchturmuhre und legt eine Rechnung über 1.217,37 € vor.

Er regt an, darüber abzustimmen, ob dieser Betrag aus den Budgetmitteln des Ortsbeirates beglichen werden soll. Seitens des Ortsbeirates wird gebeten, den Ortsbeirat Beiershausen sowie den früheren Ortsvorsteher von Kohlhausen wegen einer evtl. Beteiligung anzusprechen. Dieser könne noch über vorhandene Budgetmittel verfügen. Herr Seitz wird sich mit den Herren Vaupel und Gieb in Verbindung setzen.

Beschluss:

Der Ortsbeirat des Stadtteiles Asbach beschließt, dass die Rechnung der Firma LINDIG Fördertechnik GmbH zur Reparatur der defekten Kirchturmuhre in Höhe von 1.217,37 € aus den Budgetmitteln des Ortsbeirates beglichen werden soll.

einstimmig beschlossen

zu 7 Sachstand bzgl. der Planung des neuen Feuerwehrgerätehauses (Zeitplan)

Herr van Horrick berichtet, dass der Auftrag an das Büro Stark vor einigen Monaten erteilt wurde. Anfang d. J. werde mit diesem der Zeitplan für das Jahr 2018 aufgestellt.

Die für 2018 vorgesehenen Maßnahmen entsprächen dem Gesamtzeitplan.

Herr Wettlaufer bittet um Auskunft, ob wegen der Verbreiterung der Zufahrt mit dem angrenzenden Grundstückseigentümer Kontakt aufgenommen wurde. Herr Vierheller berichtet, dass dieser jegliche Verhandlungen abgelehnt habe. Herr Vierheller wird den SBI bitten, sich diesbezüglich einzubringen.

zu 8 Sachstand bzgl. des Anbaus an die MZH

Herr van Horrick berichtet, dass vorgesehen war, die Hausmeisterwohnung umzubauen, um sie für die Betreuung und Mittagsversorgung der Schulkinder zu nutzen. Hierfür waren Kosten in Höhe von 250.000,-- € vorgesehen. Ende Oktober 2017 wurde eine Planung mit Kostengutachten in Höhe von 600.000,-- € vorgelegt. Dies beinhaltet vor allem die Erneuerung der Sanitäreinrichtungen. Hier seien noch Regelungen zu treffen, um die Kosten zu reduzieren. Im übrigen sei die vorhandene Toilettenanlage durchaus funktionstüchtig. Weiterhin entspreche die Halle nicht mehr den brandschutztechnischen Vorschriften. Veranstaltungen mit über 50 Personen dürften danach für die Halle nicht mehr genehmigt werden. Eine entsprechende Sanierung der Halle würde sich in einem Kostenrahmen über 2 Mio. € bewegen.

Verträge über Veranstaltungen mit einer höheren Personenzahl müssten vom Fachbereich Immobilienmanagement überprüft werden.

Das Planungskonzept für den Anbau werde überarbeitet und dem Ortsbeirat dann vorgestellt.

Herr Seitz fragt, ob der Förderbescheid dann noch gelte. Herr van Horrick weist darauf hin, dass es eine Anpassung des Förderbescheides auf die neue Planung geben werde.

zu 9 Sachstand bzgl. der Installation der Geschwindigkeitsüberwachung der B62 ("Section control") in Asbach

Zu diesem TOP ist allen Mitgliedern eine schriftliche Information des Bürgermeisters zugegangen, welche von Herrn Seitz erörtert wird.

Herr Michel vertritt die Auffassung dass der Lärm nur über eine Geschwindigkeitsreduzierung gedrosselt werden könne und bittet, nochmals eine Reduzierung auf Tempo 30 an der Bundesstraße anzustreben.

zu 10 Sachstand zu den Einsprüchen der Kamerabefahrung der Hausanschlüsse in Asbach

Herr Bode berichtet, dass das Verfahren beim Verwaltungsgericht in Kassel anhängig sei. Lt. Auskunft des Justitiars Steidel gebe es keinen aktuellen Sachstand. Das Gericht sei überlastet. Andere Verfahren aus dem Jahre 2014 seien noch nicht zu Ende verhandelt.

zu 11 Zeitpunkt der Fertigstellung der Arbeiten an der Brücke in der Schulstraße

Herr Bode berichtet, dass die Stadtwerke noch Pflasterarbeiten an der Trafostation vornehmen müssten und die Firma Giebel noch einen Baufehler zu beseitigen habe. Diese habe zugesagt, dies baldmöglichst, witterungsabhängig, zu beheben. Nach Erledigung dieser Punkte sei die Maßnahme abnahmefähig.

zu 12 Durchfahrtsverbot der Straße "Am Lindeneck"

Nach Schilderung der Problematik und Diskussion wird vereinbart im Zuge des vorgesehenen Ortstermines auch diesen Bereich zu behandeln. Vertreter des Baustoffmarktes und die Anlieger sollen mit einbezogen werden. Federführend ist hier ebenfalls der FB Ordnungsdienste.

zu 13 Verschiedenes

zu 13.1 Unterbringung der Arbeitsgeräte des Stadtteilhelfers

Herr Seitz weist darauf hin, dass der Stadtteihelfer einen Schlüssel erhalten habe und zum 01.01.2018 die Geräte im Backhaus abstellen könne.

zu 13.2 Wildes Parken bzw. Abstellen von Pkws, Sprintern und Aufbauten eines "Campermobils" Am Küppel und in der Mühlestr.

Herr Seitz weist darauf hin, dass hier auch die Verkehrsbehörde zuständig sei und regt an, dies ebenfalls in den Ortstermin mit einzubeziehen.

zu 13.3 Stelen am Friedhof

Her Seitz teilt mit, dass am Friedhof neue Stelen aufgestellt wurden. Die Zuwegung werde noch gepflastert.

zu 13.4 Richtlinien für Budgetmittel und neue Geschäftsordnung

Herr Seitz informiert darüber, dass in der Stadtverordnetenversammlung im Juni die Beschlussfassung über die neuen Richtlinien für die Budgetmittel und im Dezember die Beschlussfassung über die neue Geschäftsordnung erfolgte. Richtlinien sowie Geschäftsordnung sind den Mitgliedern mit der Einladung zu dieser Sitzung zugegangen.

zu 13.5 Kranz für Volkstrauertag

Herr Michel bittet zu veranlassen, dass der Kranz von der ausliefernden Gärtnerei gleich an das Ehrenmal gestellt wird. Eine Lagerung in der Friedhofskapelle sei umständlich, da er sich dann immer zunächst den Schlüssel besorgen müsse.

zu 13.6 Instandsetzung Wasserweg

Seitens des Ortsbeirates wird darauf hingewiesen, dass der Wasserweg wieder in seinen ursprünglichen Zustand zu versetzen sei.

zu 13.7 Bürgersteigparken in der Industriestraße

Seitens des Ortsbeirates wird gebeten, das Bürgersteigparken in der Industriestraße zu ahnden.

zu 13.8 Verwaorlostes Grundstück

Seitens des Ortsbeirates wird auf ein verrottetes Grundstück neben Raiffeisen und dem ehem. Spar-Laden hingewiesen. Der zuständige Fachbereich wird gebeten, den Eigentümer zu Aufräumarbeiten aufzufordern.

zu 13.9 Aufhandel Alsfelder Str.

Seitens des Ortsbeirates wird um Prüfung gebeten, ob auf dem Grundstück Wendel ein Autohandel angemeldet wurde und ob die Voraussetzungen zur Führung eines solchen auf dem Grundstück bestehen.

zu 13.10 Defekter Defibrillator im Bürgerhaus

Herr Wettlaufer weist darauf hin, dass der Defibrillator defekt war und zwischen dem 31.07. u. 04.08.2017 abgeholt wurde. Zurückgebracht worden sei er bis heute nicht.

gez. Uwe Seitz
Ortsvorsteher

gez. Gerda Stück
Protokollführerin